

《江苏沿海地区发展规划》实施一年,南通等沿海地区加足马力——

# 江苏飞跃“星辰大海”

风从海上来,扬帆正当时。2021年年底,国务院批准实施《江苏沿海地区发展规划(2021—2025年)》(以下简称《规划》)。根据《规划》,江苏沿海地区包括连云港、盐城、南通三市所辖全部行政区域,陆域面积3.59万平方公里,海域面积3.75万平方公里。《规划》为江苏沿海地区发展擘画了新蓝图,如今一年过去,落地成果如何?数据是最好的答案:2022年前三季度,江苏沿海地区实现地区生产总值16449.8亿元,同比增长2.3%,增速与全省持平,占全省比重为18.6%,较上年提高0.2个百分点,实现了“十四五”平稳开局。随着蓝图一步步变成现实,江苏沿海地区正加快融入共建“一带一路”和长江经济带发展,并在长三角一体化进程中拓展新空间、展现新作为,从而为全省乃至全国发展大局作出新的更大贡献。

## 增后劲 沿海现代产业体系加快构建

省发改委沿海发展处处长刘旭东介绍,2022年前三季度,沿海地区高新技术产业产值同比增长18.7%,占规模以上工业比重达48.6%,高于全省7.3个百分点。

科技创新驱动产业转型升级,成为当前江苏沿海地区发展的强力引擎。以船舶工业为例,在《规划》引领作用下,去年11月,由南通牵头的“通泰扬海工装备和高技术船舶产业集群”成功入选全国先进制造业集群。“近期,省市共建的江苏省船舶与海工装备制造技术创新中心落户南通,标志着南通形成以国家级企业技术中心为核心,省级企业技术中心、工程中心为骨干,专业研发机构为支撑的产业创新体系。”南通市工信局相关负责

人介绍。

重大项目是产业发展“基石”,2022年,共有70个(南通31个、连云港16个、盐城23个)沿海重大项目纳入江苏省2022年重大项目清单,年度计划投资835亿元。截至当年12月底,60个项目全年完成投资935亿元,投资完成率112%。南通澳斯康生物制品等14个项目已实现竣工投产或试生产。

“目前,我们部分设备已进场安装调试,部分产线已投用。”南通海门澳斯康生物制品项目负责人介绍,项目一期建设年产2亿剂生物制品合同研发和生产CDMO平台,二期将建设全球领先的蛋白制品原液生产中心。

## 补短板 基础设施建设当好“开路先锋”

沿海地区跑出发展“加速度”,离不开基础设施建设“赋能”。不可否认,江苏沿海地区的基础设施方面还存在一些短板。《规划》因此提出,到2025年,江苏沿海地区要基本实现交通基础设施现代化,基本建成“海港领航、陆海统筹、江海联动、双向开放、生态绿色”的现代化高质量综合交通运输体系,“一国际枢纽海港、一出海口、一门户”海港体系基本建成。

通江达海,铁路有着无可取代的重要联动作用。《规划》提出,要着力构建公铁水、江海河联运的多式联运体系。“公司每月有20多个集装箱发往东盟班列,每个货柜减少运输成本6000元,时间还要比海运快一倍。”南通乐荟文具的儿童益智类创意产品远销北美、东南亚地区,公司物流主管周宏霞介绍,自南通海安至东盟中欧班列实现常态化开行以来,

公司拥有了第一条更加高效、稳定的物流通道,企业发展也迈上一个新台阶。

## 架桥梁 高水平双向开放步稳蹄疾

1.4万平方米的展会规模,500个展位依次排开,南通家纺家居、服装服饰、医疗电子器械等产品琳琅满目……去年8月11日开幕的中国南通跨境电商选品博览会,为南通特色产业与亚马逊、Ebay等全球跨境电商头部卖家搭建起高效对接平台,促进产业供需协同,助推南通优勢产业加速“出海”。

这是江苏沿海城市培育双向开放新优势的一帧生动缩影。《规划》提出,要更好利用国内国际两个市场、两种资源,依托自由贸易试验区等高能级开放合作平台,深入推动制度型开放,营造市场化、法治化、国际化营商环境,加快形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局。

一年来,江苏沿海地区打出优化营商环境“组合拳”,进一步拓展双向开放新空间。2022年,南通建成全省首家跨境电商选品中心,累计建成海外仓8个、占全省1/4,RCEP原产地证书签发量全省第一。

在国内国际双循环相互促进的新发展格局下,江苏沿海发展融入长三角一体化步伐也正在加快。2022年,南通高标准规划建设沿江科创带,主动融入长三角科技创新共同体,进一步完善南通沪苏跨江融合发展试验区建设方案。

## 优生态 民生福祉水平稳步提高

《规划》提出,要坚持生态优先、绿

色发展,系统推进生态保护和环境治理,展现“生态绿+海洋蓝”,持续夯实绿色发展生态本底。一方面推进绿色低碳循环发展,加快推动低碳转型,另一方面还要推进生态保护和修复,并加强污染防治。

在南通,去年前三季度可再生能源装机容量966.2万千瓦,占装机总量的57.2%,高出全省25个百分点。

《规划》批复以来,沿海三市环境质量总体改善,幅度优于全省平均水平。2022年,沿海三市实施187项生态环境重点项目,总投资约197亿元,近岸海域污染物削减和水质提升三年行动、“美丽海湾”试点深入推进。

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。加快塑造滨海特色风貌,江苏构建完善省、市、县三级沿海地区特色风貌管理体系,推进“缤纷百里”“生态百里”“蓝湾百里”中重点段落详细设计方案的编制。为深入推进文化惠民工程,去年7月,江苏印发《关于推进世界级滨海生态旅游廊道建设实施方案》,打造富有魅力的文化海岸带、具有世界影响的滨海生态旅游景观带。

着力增进民生福祉,提高人民生活品质,去年以来,江苏坚持以人民为中心,提升沿海地区公共服务供给水平,促进跨区域合作共享,保护传承弘扬海洋文化,提升社会治理现代化水平,让高质量发展成果惠及全体人民。

面朝大海,春暖花开,是人们对海洋的眷恋和向往。向海图强、依海而兴,是新时代赋予江苏的使命担当。展望未来,筑梦深蓝,国家规划描绘的“新画卷”一定能从“大写意”一笔一墨绘制出“工笔画”。

据新华社电



# 春运期间怎样做好健康防护? ——权威专家解读防疫热点问题

1月8日起,我国对新冠病毒感染正式实施“乙类乙管”。时值春运,人员流动增加,出行途中个人该怎样做好健康防护?春节假期即将到来,聚集活动应注意些什么?针对公众关心的热点问题,国家疾控局传染病防控司司长雷正龙、中国疾控中心传染病管理处研究员常昭瑞作出解答。

问:春节假期即将到来,聚集活动应注意些什么?

雷正龙:为确保广大群众度过一个健康平安祥和的春节,一是倡导大家避

免去疫情高流行地区探亲、旅游,倡导疫情高流行地区的群众减少出行,老年人以及有严重基础疾病的人,应该尽量避免出行。

二是尽量不要举办大规模的家庭聚集活动,减少亲朋聚餐聚会的规模、人数,缩短聚会时间,加强自我防护。

三是根据疫情情况,尽量不举办大规模的庙会、大型室内文艺演出、展销等活动,减少农村集市的规模和频次,落实通风、消毒等防控措施。

此外,各地应根据当地疫情形势

和实际情况,及时发布疫情预警信息和出行安全提示,指导群众合理安排出行计划。同时,也请广大群众关注当地春节期间的疫情防控要求,自觉落实疫情防控措施。

问:春运出行途中,可以采取哪些自我防护的措施?

常昭瑞:在出行途中,要做好自我防护。一是在环境密闭、人员密集的场所,比如候机候车时,乘坐飞机、火车以及地铁、公交等公共交通工具时,全程规范佩戴口罩。

二是在公共场所保持合理的社交距离,减少近距离与他人接触。

三是做好个人卫生,尤其是随时关注手卫生。咳嗽或打喷嚏时,用纸巾或肘部遮挡,将用过的纸巾及时丢入垃圾桶。如果接触到呼吸道分泌物,及时洗手或进行手消毒。在外或乘坐公共交通工具时,尽量减少用餐次数,尽量错峰就餐。尽量不去人群密集、空气不流通的场所。到景区等公共场所时,遵守限量预约错峰的要求。

据新华社北京1月14日电

## 守住高质量发展的安全底线

生产安全事故。我市紧盯“钢八条”“铝七条”“粉六条”,全覆盖检查粉尘涉爆、铝加工(深井铸造)、涉氨制冷企业3512家次,整治重大隐患236个,8家深井铸造企业熔铸系统全部完成自动化改造,在全省率先实现粉尘涉爆企业每日清扫率100%。

燃气安全关系千家万户,我市先后开展燃气使用“八个一”、燃气安全“百日行动”等整治,累计整治问题隐患6831个,打击黑气点17个,收缴钢瓶602个,全市15年以上使用年限老旧灰口铸铁管道改造率动态保持在100%。同时,建成市智慧燃气安全监管平台,实现充装、使用、运输、销售全流程监管。

此外,聚焦道路交通、既有建筑、消防、海洋渔业等重点领域,深入开展各类专项整治行动,有效防范化解重大安全风险。6条省挂牌道路交通隐患点段全部整改销号;在全省率先完成对426辆违法挂靠车辆整治清理;排查城镇既有建筑32.65万栋,471栋隐患建筑已全面进入评估、检测、鉴定、整治阶段;整治涉渔“三无”船舶

4421艘,实现“三无”船舶动态清零。

## 科技赋能,提升安全监管质效

没有强有力的科技支撑,就实现不了高水平的安全监管。我市充分发挥科技对安全生产的支撑和引领作用,不断提升安全监管质效,助推本质安全。

在江天化学,企业根据工艺、设备、电气仪表等将厂区划分为99个单元,经过风险辨识落实了3562个管控措施,定人定点定时开展巡检,并将巡检结果通过现场扫描二维码的方式,上报到企业双重预防机制数字化平台,实现了风险管理实时化、隐患排查标准化、隐患整改流程化、安全监管精准化。目前,全市涉及高危工艺的100家化工企业均已实现全流程自动化改造,危化品行业的安全指数不断提升。

聚焦解决危化品监管涉及多环节、全周期,部门监管合力不够的问题,依托全国首家市域社会治理现代化指挥中心,我市建立“信息共享、联动执法、预警

响应、诚信约束”四项机制,从审批、建设、生产、使用、经营、运输、废弃处置等方面落实危化品全链条、多部门联动监管,累计发出监测预警信息5万余条,核实并处置危化品安全隐患1228起。

以科技赋能,我市在多个领域强化全周期管理,持续提升城市安全水平。通过开发全省首个气瓶监管“云平台”APP,将气瓶“三充一保险”模式在工业气瓶推广覆盖,建成从制造、充装、检验、登记、报废的全生命周期管理系统,确保全市逾365万只气瓶溯源清晰明了。推广使用危废全生命周期监管系统,实现收集、运输、处置、利用全流程监管。此外,我市还创新“线上预警监测+线下精准执法”管理,对各类易燃易爆有毒有害危险源实时监测,精准分析,累计开展网上巡查7.5万家次,发现整改各类问题3814个,线上巡查立案53起。

市安委办主任、市应急管理局局长徐荣介绍,下一步,我市将以党的二十大精神为指引,持续巩固安全生产三年专项整治成果成效,不断深化“制度化管理、实时化监控、自动化阻隔、现代化救援”四项举措,着力提升全市本质安全水平。

本报记者 俞慧娟 见习记者 吕雪琦

为个体工商户纾困解难

## 今年年报将更加简易便捷

据新华社电 一年一度的市场主体年报工作又开始了。今年市场监管总局重点做好个体工商户年报改革,推出简易便捷的年报服务,切实为个体工商户纾困解难,一系列创新举措引人关注。

年报登录更便捷,报送渠道更丰富。今年,个体工商户用统一社会信用代码、经营者身份证号码、工商联络员等方式均可登录国家企业信用公示系统。同时,市场监管部门将年报模块嵌入微信小程序、支付宝等群众使用率较高的App,方便快捷登录。

报告事项更精简,填报设置更优化。今年,对于行政机关已掌握的信息不再要求个体工商户填报,行政许可、特种设备情况等填报内容也不需要报送。年报填报信息“一屏展示”,增加“提交并公示”提醒功能,避免漏填和未提交情形发生。

信用修复更便利,信息同步更及时。对没有在规定时间内参加年报被标记为经营异常状态的个体工商户,今年不再硬性要求到市场监管部门现场补报,允许自行网上补报,实现个体工商户年报信用修复“零跑腿”。

依法年报是每一个市场主体应尽的法定义务。所有市场主体应当于每年1月1日至6月30日,通过国家企业信用公示系统向市场监管部门报送上年度的报告,并向社会公示。

## 不顾国内和国际社会反对 日本核污水今年春夏将排海

据新华社电 不顾国内和国际社会反对,日本政府13日称,“今年春夏之际”开始向海洋排放经处理过的福岛第一核电站核污染水。日本全国渔业协会联合会当日再次声明,反对核污染水排放入海的态度毫无改变。韩国外交部当日也表示,日方必须从客观和科学角度出发,以安全且符合国际法和国际标准的方式处理福岛第一核电站核污染水。

据日本共同社报道,日本政府当天召开内阁会议,讨论福岛第一核电站核污染水处理问题,确认等到相关设施建设完工并通过日本核监管机构原子能规制委员会的验收,再开始进行核污染水排海,时间会在“今年春夏之际”。

日本政府2021年4月决定,将福岛第一核电站内上百万吨核污染水经处理并稀释后,于2023年春排放入海。福岛第一核电站运营方东京电力公司从临海的福岛第一核电站向海中修建一条长约1公里的海底隧道,用于核污染水排放,并于2022年8月正式开始海底隧道等工程的建设。

中国、菲律宾、太平洋岛国论坛等众多国家和国际组织也多次对日本核污染水排海决定表示反对和质疑,希望日方认真回应各方关切,以负责任态度寻找核污染水的妥善处置办法,而不是一味强推排海方案。

## 就世界杯决赛中的不当行为 国际足联将调查阿根廷队

新华社苏黎世1月13日电 国际足联13日宣布,国际足联纪律委员会将对阿根廷队在卡塔尔世界杯决赛中的不当行为进行调查。

在一份发布于官网的文件中,国际足联称在卡塔尔世界杯决赛中,阿根廷队的行为可能违反了关于公平竞赛以及卡塔尔世界杯关于媒体和市场工作方面的规定。

国际足联并未指出阿根廷队具体哪些行为导致了调查。有外媒猜测,阿根廷队守门员马丁内斯在颁奖仪式上的不雅动作可能与此有关;此外,阿根廷全队赛后通过采访区域,没有接受国际电视媒体和纸媒的采访。

2022年12月18日,阿根廷队经过点球大战,总比分7:5战胜法国队夺得卡塔尔世界杯冠军。

国际足联当天还宣布了针对厄瓜多尔、墨西哥和塞尔维亚足协在世界杯期间违规行为的调查结果,同时宣布启动了一项针对克罗地亚足协的调查。

## 小年为什么有两天? 小年习俗有何讲究?

在我国北方地区,小年大多是腊月二十三;而在南方地区,小年大多是腊月二十四。这是什么原因呢?小年的习俗又有哪些讲究?

农历十二月称为“腊月”,民间有这样一首谚语歌:“二十三,糖瓜粘;二十四,扫房子;二十五,做豆腐;二十六,炸羊肉;二十七,杀公鸡;二十八,把面发;二十九,蒸馒头;三十晚上熬一宿。”这段谚语说的是从腊月二十三一直到大年三十的习俗。因为大家从腊月二十三就开始准备过年了,所以这一天是整个春节庆祝活动的开始和伏笔,便称其为“小年”。

小年在历史上,也是一个重大的祭祀日:祭灶节。这源于古人拜火习俗。《释名》中有“灶”的解释:“灶,造也,创食物也。”灶神的职责就是执掌灶火,管理饮食,后来扩大为考察人间善恶,以降福祸。在民间人们认为,“灶王爷”掌管着一家的吉凶祸福,负责监察人们的所作所为,然后把一年里的所作所为记录下来,到天庭去向老天爷那里汇报情况,老天爷根据灶王爷的汇报,然后决定是奖励还是惩罚。民间腊月二十四祭灶,目的就是为了能让“灶王爷”汇报情况时多说好话。

在清朝中期之前,祭灶日一直是腊月二十四。根据《清嘉录》卷十二《十二月·念四夜送灶》记载:“俗呼腊月二十四夜为念四夜,是夜送灶。”

那为什么腊月二十三也开始祭灶呢?从清朝中后期开始,帝王家就于腊月二十三举行祭天大典,需要注意的事项也会有很多,要是腊月二十四再举行一次祭灶典礼的话,就会开销很大,也会因为匆忙来不及准备。为了“节省开支”,也为了省事,皇帝在腊月二十三就会顺便把祭灶的仪式也进行了,但民间保持不变,所以就有了“官三民四”的说法,后来形成了北方地区在腊月二十三过小年的传统,而南方大部分地区则在腊月二十四过小年。

人们在这天要摆上供品肉、馒头、水果、糖来祭灶王爷,但供品不能摆酒,因为怕“灶王爷”喝醉了,在玉帝面前说醉话。供品摆糖是必须的,意思就是让“灶官”吃得嘴巴甜甜的,好去上天言好事,以求上天赐福!在很多灶王爷的画像两边,更是写着“上天言好事,下界保平安”的字样。据交汇点讯

(上接A1版)

去年,我市在全国率先开展“制度化管理、实时化监控、自动化阻隔、现代化救援”四项举措落实,系统提升本质安全水平,在体制机制、过程管理、科技赋能、应急处置等多个方面苦练内功、创新举措,不断提升安全生产和监管的专业化水平。

## 聚焦重点,防范重大安全风险

为切实把事故隐患消除在萌芽状态,我市坚持以防控风险为核心,系统治理重点领域、关键环节问题隐患,持续筑牢安全基础和屏障。

危化品安全一直是安全生产领域监管的重中之重。我市首创化工企业“加减法”监管模式,在化工企业设置“二道门”,易燃易爆厂房作业人员动态保持在9人以下。先后开展化工产业安全环保整治提升三年行动、违法违规“小化工”百日攻坚以及危化品使用安全专项治理等行动,对危化品企业安全生产实行积分管理,累计整治问题隐患39597个,重大隐患28个,重大危险源企业从125家压降至85家。

工贸行业面广量大,涉及粉尘涉爆、涉氨制冷、有限空间等重点领域,一旦安全管理疏漏,极易引发爆炸、中毒窒息等